

○一%。其中，已有子女四人以上婦女之人工墮胎率高達一五%以上，軍眷中採取人工墮胎更為流行。農復會鄉村衛生組於五十三年在十四個軍眷村中，對二十至三十九歲已婚婦女二五一二人調查所得，人工墮胎率竟高達二六·二%，可見人工墮胎在城市及鄉鎮間均屬普遍流行，且有墮胎達五次以上者。

查人工墮胎，除共產國家包括共匪竊據之大陸外，僅有日本及突尼西亞獲得政府政策支持，合法推行，其他國家均視為非法，我國亦不例外。但因計劃家庭方法尚未普及，雖明知非法仍然有人實行，部份醫師，限於環境所迫，勢須冒犯法之風險，以迎合病人意願。

事實上，墮胎不但犯法，而且有危險，但有時為了迫切的需要，只好冒險犯法，唯有普遍推行家庭計劃，才能够減少墮胎的罪行。（未）

孕前衛生教育工作一向是受歡迎的，半年來我從沒有受到過閉門拒絕或翻白眼的接待。臺北新店鎮共有二十二里，三百六十二鄰，地形廣大，村落星散，但是，風景幽雅，景色宜人，放眼看去不是

青山就是綠水，真不愧為臺灣風景區之一。我在學生時代，就有好動的性格，現在這個工作正適合我

的胃口，因此，我始終是興致勃勃的。

我們的工作對象，是一般有生育能力的婦女，

一般有生育能力的婦女，並不難找，最怕的是一些說服胎次密的年齡較長婦女倒不難，最怕的是一些安裝「樂普」以後，因體質不合而引起反應的，她們的反宣影響之大，真是令我們傷腦筋。我一旦發現這種情形，就要竭思極慮，想出對付的方法來，以堵絕那些渲染不實的流言。

有一次在百忍里十八鄰，有十幾位婦女接受了

家庭衛生指導員 高麗英

高麗英

我開出的安裝「樂普」介紹單，正在暗自歡喜工作進行的順利，但沒想到再度訪視之後，却令我大失望。原來在接受介紹單的婦女中，第一位去裝的體質不合，後經細查原因，原來是她身體欠健，加以過份的緊張，害怕，所以裝後全身發抖，冒汗，結果醫生又把它取出，盼她過幾天再來裝。經過一個多月了，她一直沒有

勇氣再試，而那十餘位持着介紹單的婦女，也就持着觀望態度，有的就改變初衷了。這還不在話下，當我再去別鄰工作時，什麼裝後會昏倒，會休克，會再懷孕，會月經不正常，那兩條線很危險：一類的傳言却滿天飛。我費了很大的氣力並舉出事實證明，才慢慢的消除了她們的疑惑。我希望在工作中能够學得更多的經驗，為更多的婦女同胞們服務。

